

台海春秋

# 钩台春昼话海峡

## ——记两岸各界人士北京座谈会

本报记者 任成琦



2月19日，中共中央政治局常委、全国政协主席俞正声同中国国民党荣誉主席连战一起出席两岸各界人士座谈会。  
新华社记者 刘卫兵摄

2月19日是入春后北京难得的丽日。钓鱼台国宾馆5号楼前的小湖，冰已消融了大半。来自海峡两岸各界代表120余人汇聚一堂，畅谈对习近平总书记“两岸共圆民族复兴中国梦”谈话感想，提建议，铺路子，共话海峡两岸美好的愿景。

来自台湾佛光山的星云法师说，中国梦不仅是习总书记的个人愿望，更是两岸与海内外全体中国人的共同梦想。中国梦与现在两岸都强调的“弘扬中华文化”异曲同工。中华文化不仅要强调锦绣河山，更要加强软实力建设，例如加强诗书礼乐内涵来建设“礼仪之邦”，无论走到任何地方，都要让世人对我们中华民族刮目相看。中国青年企业家协会副会长许晓曦结合自身体会说，两岸青年要深化交流，在共同体认中华悠久文化中累积共识，在共同传承中华优秀传统文化中增进感情。

星云法师认为，现在两岸的问题是急不来的，两岸都是中国人，自然有“血浓于水”的感情，只要假以时日，自然就会一家亲。台退役上将李楨林在发言中

表示，军事一向从属于政治，政治互信没建立之前，推动军事互信协议确实有难度。李楨林说，近年来大陆在东海、南海积极作为，比如重新划设防空识别区，派空军进行巡逻等。他建议，两岸应该加强沟通，形成惯例，先以惯例代替协定，进而发展建立热线，甚至邀请对方观摩军演等，增进两岸军方接触与了解，降低敌对意识。

台湾村里长联谊会郭云辉会长说，当前的两岸交流互动多偏重在城市的高层和工商科技领域，相对忽视基层，广大村里民众在两岸交流中成了“沉默的大多数”。他建议大陆多邀请台湾村里长及乡亲民众走走看看，寻求共识，体会大陆的诚心和用心。

鸿海集团总裁郭台铭发言的着眼点自然是经济领域。他上来就直截了当地表示，希望目前卡在台“立法院”的服贸协议不要逐条表决，“因为时间不站在我们这一边。”他认为，未来十年全球产业经济正在走向“典范转移”，海峡两岸都面临产业升级转型和结构调整，彼此产业资源可以互补。

除了两岸各界代表，没有参加座谈会的专家学者们，也对习总书记会见连战一小时的讲话进行了

解读。中国社科院台湾研究所副所长朱卫东接受访问时表示，习近平讲话真正体现了用“两岸一家亲”的角度去思考、处理台湾问题，用非常感性的语言表达了对大陆希望和平统一的意愿、耐心和信心。比如习近平的讲话在过去“巩固‘九二共识’、反对‘台独’”的基础上，进一步强调“深化维护一个中国框架的共同认知。”讲话中把这三点比喻成“两岸关系之锚”，这个概念很生动，突出了这三点基础对两岸关系发展前景的作用。

社科院台研所另一位副所长谢郁则注意到，习总书记这次提出对广大的台湾同胞一视同仁。即不管是谁，不管他以前做过什么，主张什么样的立场，只要他愿意参与到推动两岸关系和平发展的道路上来，大陆都是欢迎的。“我觉得这个话很明确，是对岛内的在野党民进党发出的一个声音，就是不管以前坚持什么样的‘台独’立场，只要可以改变和调整，愿意和我们一起推动两岸关系和平发展，大陆抱开放和欢迎的态度。”

# 增进政治互信 巩固共同基础

## 俞正声出席两岸各界人士座谈会强调

本报北京2月19日电（记者任成琦）中共中央政治局常委、全国政协主席俞正声今天下午同中国国民党荣誉主席连战一起出席两岸各界人士座谈会并发表讲话。

俞正声表示，昨天习近平总书记同大家亲切见面，阐述了两岸一家亲、共圆中国梦的理念和前景，充分表明了我们努力促进两岸同胞携手推动两岸关系和平发展，共同谋求中华民族伟大复兴的真诚愿望。大陆和台湾是我们的共同家园，把这个美好家园维护好、建设好是我们的共同愿望。我们要努力促进中华民族伟大复兴的中国梦更加深入人心。

俞正声指出，两岸同胞推动两岸关系和平发展，就是在促进中华民族伟大复兴。增进政治互信，巩固共同基础，是确保两岸关系和平发展的关键。只要双方在反对“台独”、坚持“九二共识”基础上，维护和深化对一个中国框架的共同认知，两岸关系就会行稳致远。应继续深化两岸各领域的交流合作，推进相关议题的协商，发挥好双方两岸事务主管部门联系沟通机制的积极作用，让更多的两岸民众特别是基层民众参与到两岸交流合作中来，使两岸关系和平发展基础更牢固、势头更强劲。

连战表示，习总书记提出的中国梦与我们所提的振兴中华有许多契合之处，都是在谋求人民幸福美好的生活。双方可以在这些共同的思想基础上让两岸关系更上一个台阶。希望通过台湾各界人士的多元参与，让两岸之间能有更广泛的接触与交流，为两岸关系和平发展累积更多互信与合作基础。

此次座谈会主题为“深化交流、共同发展”。两岸各界别代表在发言中积极评价近年来两岸关系和平发展成果，表达了进一步加强两岸各领域的交流合作、保持两岸关系和平发展良好势头的共同期待和决心。

### 富豪试食 “人造鸡蛋”

美国旧金山食品科技公司研发出用植物制的人造鸡蛋及蛋黄酱等，获长江实业主席李嘉诚旗下的“维港投资”注资，与其他投资者联合投资2300万美元。李嘉诚表示，随着全球人口增加，市场需要“更有效、更环保、更有质素”的食物选择，故拍板投资。图为李嘉诚试吃“炒人造蛋”。

（图片来源：香港媒体）



### 台北 智慧城市展

2月19日，2014智慧城市展在台北南港展览馆开幕，展览中展示了智慧生活与电信创新应用，用穿戴装置与手机，可以实现买饮料、生活健康管理等功能。  
中新社发

小家庭愈来愈多 单身者需求殷切

## 百万港币小套房呼之欲出

本报电 据香港《星岛日报》报道，协助香港当局制定长远房屋策略的长策会，将向政府提交最后报告。面对年轻人需求急切，顾及他们的供能能力，港府正研究进一步增加房屋供应量，包括兴建更多售价百余万元（港币，下同）的小型居屋单位，甚至让正在轮候公屋的年轻人亦有机会“转队”，减低社会对公屋的需求。

去年发表的长策报告，建议未来10年兴建房屋47万套，当中公营房屋及私营房屋比例为六四之比。前不久发表的《施政报告》中，进一步确定公营房屋中，居屋占8万套，公屋约20万套。

据评估，进一步增加房屋的供应量有两个办法。较为直接的，是将一些原拟兴建公屋的地盘转作发展居屋，以提升居屋在公营房屋中所占的比例，但此举将令公屋供应相对减少；另一个方案，是将未来10年供应的居屋单位尽量“切细”，透过供应中小型单位为主，增加可建居屋的数量。

消息人士指出，以一个300方呎（平方英尺）的居屋为例，若引用最新的建屋技术，每方呎成本2000元，房委会若以4000元出售，一个单位可售百余万元，房委会不会蚀本，还有钱赚，又可帮助年轻人置业。

### 神交

2月18日，当代雕塑艺术家蔡志松在台湾的首次大型个展在台北当代艺术馆开幕，展览以“再会历史”为主题，展出其创作的《浮云》、《玫瑰》、《故国》等系列的雕塑及装置艺术作品46件。

蔡志松，1972年出生于沈阳，曾就读和任教于中央美术学院雕塑系，目前在北京从事艺术创作。图为观众在台北当代艺术馆欣赏蔡志松创作的《故国》系列雕塑。 吴景摄（新华社发）



### 明码要实价 “特价”难糊弄

## 香港重拳治理商品欺诈

闰 喆

香港一名海味摊档老板2月18日被九龙城裁判法院判入狱一个月，原因是他兜售干鲍鱼时，有意误导顾客把“一两”当作“一斤”的价格。针对价格欺诈和误导顾客的行为，香港去年推出新的《商品说明条例》，这是首宗因误导性遗漏营业行为而被定罪个案。

### 海关人员乔装暗访

据香港媒体报道，香港海关人员去年8月乔装顾客，向涉案摊档购买干鲍鱼。在交易过程中，涉案摊档的负责人一直回避货价查询，并故意隐瞒计价单位及售价，令海关人员误以为货品是以“斤”计算，但实际上是以“两”计算。

根据去年7月生效的《商品说明条例》，海货老板的行为违反了第十三E条，即误导性遗漏的条文。条文规定，商户在交易过程中，如果遗漏或隐藏重要数据，误导消费者作出交易决定，即属违法，一经定罪，最高可被判罚款50万元（港币，下同）及监禁5年。这名老板除了被判入监一个月，涉案约值10万元的干鲍鱼也被充公。

自去年7月中至年底，香港海关共收到346宗涉及误导性遗漏的投诉，海关呼吁商户要向消费者提供充分的重要数据，而消费者购物时应光顾信誉良好的商户，购买前要仔细询问货品售价、留意价钱牌上标示的价格和计价单位，并保留购货单据。

### 特价比原价贵触法

“大促销”、“甩卖”和“特价”竟然比原价还贵，是许多人都遇到过的消费陷阱。香港一家超市，因为“特价”的两件产品比原价贵0.5元，日前被判罚款1万元。

香港油麻地有一家超市，把原本每包5.5元的薯片，搞两包捆绑特价后标注11.5元，比散买2包还贵0.5元。这一行为被香港海关检控，上周被判罚款1万元。



成为香港《商品说明条例》修订后，首宗被定罪的个案。

香港海关表示，这样标价会误导消费者以为有特价而购买更多，属于虚假或具误导性的商品说明。根据《商品说明条例》，任何人在营商或业务过程中供应虚

假商品说明的货品，即涉嫌刑事罪行。而《条例》特别指明，“商品说明”包括价格、价格的计算方式，或是否有任何价格优惠或折扣。

香港被称为“购物天堂”，但近年也出现过不少欺诈外地游客的案例。一些不良商家勾结导游，抬高价格或出售假货。遇到这种情况，消费者只需拨打香港消费者委员会的投诉热线，或香港旅游业议会的电话，一般会在一周内解决。

香港旅游发展局提醒，正规商店都有旅游部门发放的“优”字牌，香港各店商品价格不一，最好多比价格，确保交易时售货员作出的口头承诺，都清楚注明在发票上。一旦有纠纷，立即打电话投诉。